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Εισαγωγή
Αφόρμηση για την υλοποίηση της εργασίας αποτέλεσε μια αφίσα με τον πρωτότυπο τίτλο «ESA’s Fleet in the Solar System». Στην αφίσα αυτή ένας στόλος από ιπτάμενα αντικείμενα με παράξενα σχήματα, φαίνεται να περιπολούν γύρω από τον ήλιο και τα άλλα ουράνια σώματα του ηλιακού μας συστήματος. 

Ερωτήματα όπως τι είναι η ESA, γιατί μια ιπτάμενη συσκευή φέρει το περίεργο όνομα Cassini – Huygens, σε ποια περιοχή του ηλιακού συστήματος περιπολεί κάθε μια, τι μελετούν, πως επικοινωνούν με τα κέντρα ελέγχου στη γη, τι πληροφορίες στέλνουν αποτέλεσαν βασικά ερωτήματα για την ανάπτυξη της εργασίας. 

Εuropean Space Agency
H Ευρωπαϊκή Εταιρεία Διαστήματος (ESA) αποτελεί την πύλη της Ευρώπης στο διάστημα. Δημιουργήθηκε στις 30 Μαΐου του 1975 και αποστολή της είναι η διαμόρφωση της ανάπτυξης των δυνατοτήτων της Ευρώπης σχετικά με το διάστημα και η εξασφάλιση συνεχιζόμενων επενδύσεων στο διάστημα, ώστε να προκύπτουν οφέλη για τους  πολίτες της Ευρώπης. Έχει έδρα το Παρίσι. 

Σκοπός της ESA είναι ο σχεδιασμός και η υλοποίηση του Ευρωπαϊκού διαστημικού προγράμματος. Τα προγράμματα του Οργανισμού σχεδιάζονται με σκοπό τον εμπλουτισμό της γνώσης μας σχετικά με τη Γη, το άμεσο διαστημικό της περιβάλλον, το Ηλιακό Σύστημα και το Σύμπαν, όπως και την ανάπτυξη βασισμένων στους δορυφόρους τεχνολογιών και υπηρεσιών και την προώθηση των Ευρωπαϊκών βιομηχανιών. Η ESA συνεργάζεται επίσης στενά με διαστημικούς οργανισμούς εκτός Ευρώπης, ώστε να επωφελείται όλη η ανθρωπότητα από το διάστημα.  

Τα κράτη μέλη είναι: Βέλγιο, Δανία, Γερμανία, Γαλλία, Βρετανία, Ιταλία, Ολλανδία, Ελβετία, Σουηδία, Ισπανία, Ιρλανδία, Νορβηγία, Αυστρία, Φινλανδία, Πορτογαλία, Ελλάδα, Λουξεμβούργο, Τσεχία και Ρουμανία.
Η ESA έχει τις εξής εγκαταστάσεις:

Tο EAC (European Astronauts Centre ή Ευρωπαϊκό Κέντρο Αστροναυτών), το οποίο βρίσκεται στην Κολωνία της Γερμανίας
Το ESAC (European Space Astronomy Centre ή Ευρωπαϊκό Κέντρο Διαστημικής Αστρονομίας), το οποίο βρίσκεται στην Villanueva de la Canada, κοντά στη Μαδρίτη της Ισπανίας
Το ESOC (European Space Operations Centre ή Ευρωπαϊκό Κέντρο Διαστημικών Επιχειρήσεων), το οποίο βρίσκεται στο Darmstadt της Γερμανίας
Το ESRIN (European Space Research Institute ή Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Διαστημικών Ερευνών), το οποίο βρίσκεται στο Frascati, κοντά στη Ρώμη της Ιταλίας.
Το ESTEC (European Space Research and Technology Centre ή Ευρωπαϊκό Κέντρο Διαστημικής Έρευνας και Τεχνολογίας), το οποίο βρίσκεται στο Noordwijk της Ολλανδίας.
Όλα τα Κράτη Μέλη συνεισφέρουν οικονομικά. Η συνεισφορά υπολογίζεται σύμφωνα με το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν κάθε χώρας. Επιπλέον, η ESA διεξάγει έναν αριθμό προαιρετικών προγραμμάτων. Κάθε χώρα αποφασίζει σε ποιο προαιρετικό πρόγραμμα θέλει να συμμετάσχει, όπως και το ποσό που θέλει να συνεισφέρει σε αυτό. Ο προϋπολογισμός της ESA για το 2005 ήταν €2,977 δισεκατομμύρια και το 2011 έφτασε τα €3,990 δισεκατομμύρια. H Ευρωπαϊκή Εταιρεία Διαστήματος λειτουργεί με βάση τη γεωγραφική ανταπόδοση, δηλαδή επενδύει σε κάθε κράτος μέλος μέσω βιομηχανικών συμβολαίων για διαστημικά προγράμματα, ένα ποσό σχεδόν ισοδύναμο με τη συμβολή κάθε χώρας. 

Οι διαστημικές συσκευές, σε αποστολές και προγράμματα των οποίων έχει επενδύσει η ESA, είναι μεταξύ άλλων, οι παρακάτω:
· το Διαστημικό τηλεσκόπιο Χαμπλ, σε συνεργασία με την NASA,

· ο Envisat, ο οποίος είναι ο πιο μεγάλος δορυφόρος για την παρατήρηση της Γης, 

· ο δορυφόρος GIOVE-A για το πρόγραμμα GALILEO (Η ευρωπαϊκή απάντηση για το GPS), 

· το μη επανδρωμένο διαστημόπλοιο Mars Express για την παρατήρηση του Άρη,

· το μη επανδρωμένο διαστημόπλοιο Venus Express για την παρατήρηση της Αφροδίτης,
· ο τεχνητός δορυφόρος της Σελήνης Smart 1,
· το διαστημόπλοιο Πλανκ,
· το διαστημόπλοιο BepiColombo για την παρατήρηση του Ερμή,
· το τηλεσκόπιο Gaia probe το οποίο θα κάνει τρισδιάστατη χαρτογράφηση του Γαλαξία μας
· τα οχήματα εξερεύνησης του πλανήτη Κρόνου και των δορυφόρων του, που φέρουν τα ονόματα δυο σημαντικών επιστημόνων του παρελθόντος, των Cassini και Huygens,
· το διαστημόπλοιο Rosetta που στα βάθη του ηλιακού συστήματος θα εξερευνήσει τον παγωμένο κομήτη με το όνομα 67P/Churyumov-Gerasimenko,

· το διαστημικό τηλεσκόπιο SOHO για τη μελέτη του ηλίου,

· Η συστοιχία διαστημικών συσκευών Cluster.  

Όλες οι διαστημικές αποστολές χρησιμοποιούν κυρίως την ηλιακή ενέργεια για τη λειτουργία των ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συστημάτων τους, καθώς επίσης και πολύ μικρής ισχύος ενέργεια από πυρηνική σχάση. Διαθέτουν όμως και προωθητήρες με καύσιμα, ώστε να μπορούν να κάνουν διορθώσεις στην τροχιά τους ή να την αλλάζουν. Για την προσεδάφιση χρησιμοποιούν εκτός από τους προωθητήρες ειδικά αερόστατα, όπου υπάρχει έστω και πολύ αραιή ατμόσφαιρα.
Το ηλιακό σύστημα 

Το ηλιακό σύστημα έχει σαν κέντρο του τον Ήλιο και αποτελείται από αυτόν και τα πλανητικά σώματα (πλανήτες κομήτες και αστεροειδείς) που βρίσκονται στο βαρυτικό πεδίο του. Το δυναμικό αυτό σύστημα δημιουργήθηκε πριν από 4,6 δισ. Χρόνια από ένα τεράστιο μοριακό νέφος. Τα κυρίαρχα ουράνια σώματα στο ηλιακό σύστημα είναι το άστρο (ήλιος) και οι πλανήτες. Το βαρυτικό πεδίο του ήλιου, αλλά και αυτά των άλλων σωμάτων του συστήματος καθορίζουν τις σχετικές κινήσεις τους, ενώ το σύνθετο βαρυτικό του Γαλαξία καθορίζει την κίνηση του ηλιακού συστήματος σε σχέση με το κέντρο του Γαλαξία. Η ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία που εκπέμπεται από όλα τα σώματα του συστήματος και κυρίως από τον ήλιο επηρεάζει τις συνθήκες που επικρατούν στους πλανήτες. Επίσης κοσμική ακτινοβολία από το Γαλαξία και το διάστημα βομβαρδίζει την αστρική μας γειτονιά επηρεάζοντας την, αλλά δίνοντας και σημαντικές πληροφορίες για το σύμπαν.   
Σύμφωνα με την Αστρονομία αστέρας είναι ένα λαμπερό ουράνιο σώμα το οποίο εκπέμπει το δικό του φως (που αποτελεί τμήμα της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας) μέσω μιας πυρηνικής αντίδρασης, της λεγόμενης πυρηνικής σύντηξης. Από τα δισεκατομμύρια άστρα του γαλαξία μας, μόνο ο ήλιος είναι εκείνο που επηρεάζει ουσιαστικά τη ζωή στη γη.
 Ο Ήλιος είναι ο αστέρας του ηλιακού μας συστήματος ηλικίας σχεδόν 5 δισεκατομμυρίων ετών και το λαμπρότερο σώμα του ουρανού. Είναι σχεδόν μια τέλεια σφαίρα με διάμετρο 1,4 εκατομμύρια χιλιόμετρα (109 φορές περισσότερο από τη Γη), και η μάζα του (2×1030 κιλά) αποτελεί το 99.86% της μάζας του ηλιακού συστήματος. Ο Ήλιος ακολουθεί μία τροχιά μέσα στον Γαλαξία σε μία απόσταση 25.000 με 28.000 έτη φωτός από το κέντρο του, ολοκληρώνοντας μία περιφορά σε περίπου 226 εκατομμύρια έτη
Τα σώματα τα οποία βρίσκονται σε τροχιά γύρω από τον Ήλιο, έχουν αποκτήσει σφαιρικό σχήμα και κυριαρχούν στην τροχιά τους είναι οι πλανήτες. Οι πλανήτες του ηλιακού συστήματος είναι οκτώ: Ερμής, Αφροδίτη, Γη, Δίας, Κρόνος, Ουρανός, Ποσειδώνας.

Ο Ερμής είναι ο κοντινότερος στον Ήλιο πλανήτης και για αυτό είναι δύσκολο να φανεί από την Γη. Ο Ερμής δεν έχει παρά μόνο ένα λεπτό στρώμα ατμόσφαιρας αφού η μάζα του που είναι το ένα εικοστό της Γης δεν του επιτρέπει να συγκρατεί μεγάλη ποσότητα αερίων. Μόνο το 40-45% του πλανήτη έχει χαρτογραφηθεί. Πριν τον 5ο αιώνα π.Χ. ο πλανήτης είχε δύο ονόματα καθώς εμφανίζεται εναλλάξ και στις δύο πλευρές του ήλιου. Το βράδυ ήταν ο Ερμής και το πρωί Απόλλων. 
Η Αφροδίτη είναι ο δεύτερος σε απόσταση από τον Ήλιο πλανήτης του Ηλιακού Συστήματος και είναι το φωτεινότερο πλανητικό σώμα στον νυχτερινό ουρανό (μετά τη σελήνη). Απέχει κατά μέσο όρο 108 εκατομμύρια χιλιόμετρα από τον Ήλιο. Η τροχιά της περιφοράς της Αφροδίτης γύρω από τον Ήλιο είναι σχεδόν κυκλική αφού η εκκεντρότητα της τροχιάς της είναι 0,007. Η ατμόσφαιρά της αποτελείται κυρίως από διοξείδιο του άνθρακα και άζωτο, αλλά υπάρχει σε αφθονία και το θεϊκό οξύ γεγονός που προκαλεί αυξημένο το φαινόμενο του θερμοκηπίου. 

Η Γη είναι τρίτος σε απόσταση πλανήτης από τον Ήλιο. Είναι ο μεγαλύτερος από τους Πλανήτες του Ηλιακού συστήματός μας με στερεό φλοιό και ο μοναδικός πλανήτης που η σύγχρονη επιστήμη επιβεβαιώνει την ύπαρξη ζωής. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι επιστήμονες χρησιμοποιούν την απόσταση Γης – Ήλιου ως αστρονομική μονάδα μέτρησης αποστάσεων (Αστρονομική Μονάδα ή Astronomical Unit). 

Ο Άρης ή αλλιώς ¨ερυθρός πλανήτης¨ έχει μικρότερη βαρύτητα από αυτή της Γης και για αυτόν τον λόγο παρουσιάζει αραιότερη ατμόσφαιρα. Σήμερα είναι σχεδόν σίγουρο ότι ο Άρης, στα αρχικά στάδια εξέλιξής του, καλυπτόταν σε ορισμένα σημεία του από υγρό νερό βάθους τουλάχιστον μερικών μέτρων, ενώ υπάρχουν και ενδείξεις για την ύπαρξη ενός τουλάχιστον ωκεανού. Έχει δύο μικρούς δορυφόρους: τον Φόβο και τον Δείμο.  
O Δίας είναι ο μεγαλύτερος πλανήτης του Ηλιακού Συστήματος σε διαστάσεις και μάζα. Ο Δίας θα μπορούσε να περιλάβει στο εσωτερικό του όλους τους άλλους πλανήτες του Ηλιακού Συστήματος. Επίσης, έχει επιβεβαιωθεί η ύπαρξη 63 δορυφόρων διαφόρων μεγεθών σε τροχιά γύρω από τον Δία, από τους οποίους οι τέσσερις Γανυμήδης, Καλλιστώ, Ιώ και Ευρώπη ανακαλύφθηκαν από τον Γαλιλαίο. 

Ο Κρόνος ανήκει στους λεγόμενους γίγαντες αερίων, στους εξωτερικούς δηλαδή πλανήτες του Ηλιακού Συστήματος, που αποτελούνται από ένα μικρό βραχώδη πυρήνα που σκεπάζεται από τεράστιες μάζες αερίων. Ο Κρόνος είναι γνωστός κυρίως για τους δακτυλίους του, έχει όμως και πολλούς δορυφόρους, που αποτελούν αντικείμενο επιστημονικής έρευνας. 
Ο Ουρανός είναι ένας μεγάλος πλανήτης, ένας από τους τέσσερις γίγαντες αερίων του ηλιακού μας συστήματος, αλλά στη δομή μοιάζει περισσότερο με τον Ποσειδώνα, παρά με τους άλλους δύο. Λόγω της μεγάλης απόστασής του από τη Γη, είναι μόλις ορατός με γυμνό μάτι. Το 1977 ανακαλύφθηκε ότι ο Ουρανός έχει ένα σύστημα από δακτυλίους και ο αριθμός των δορυφόρων του ανέρχεται στους 15.

Ο Ποσειδώνας ήταν ο πρώτος πλανήτης που βρέθηκε σύμφωνα με μαθηματική πρόβλεψη και όχι από εμπειρικές παρατηρήσεις. Οι απροσδόκητες μεταβολές στην τροχιά του Ουρανού οδήγησε τον Αλέξη Μπουβάρντ να συμπεράνει ότι η τροχιά του υπόκειται σε βαρυτική διαταραχή από έναν άγνωστο πλανήτη. Λόγω της μεγάλης απόστασης από τον Ήλιο, η εξωτερική ατμόσφαιρα του Ποσειδώνα είναι ένα από τα πιο κρύα μέρη στο ηλιακό σύστημα, με τη θερμοκρασία στις κορυφές συννέφων να πλησιάζουν τους -218 ° C. Ωστόσο, η θερμοκρασία στο κέντρο του πλανήτη είναι περίπου 5.400 Κ. 

Ο Πλούτωνας δεν θεωρείται επίσημα πλανήτης αλλά νάνος πλανήτης. Στις 21 Ιανουαρίου του 1930, ανακαλύφθηκε φωτογραφικά ως τελευταίος πλανήτης από τον Αμερικανό αστρονόμο Cl. Tombaugh. Ο Πλούτωνας έχει τρεις δορυφόρους, τον Χάροντα και τους Νύχτα και Ύδρα που παρατηρήθηκαν το 2006. 
Αν θα θέλαμε να είμαστε ακριβείς όμως, θα πρέπει να λάβουμε υπόψη μας και πολλά άλλα ουράνια σώματα που υπάρχουν μέσα στο πεδίο βαρύτητας του Ήλιου. Οι κυριότερες ζώνες που υπάρχουν σε αυτά τα αντικείμενα είναι η κύρια Ζώνη Αστεροειδών, μεταξύ Άρη και Δία, και τα μεταποσειδώνια αντικείμενα, που βρίσκονται πέρα από τη τροχιά του Ποσειδώνα. Σε αυτές τις περιοχές βρίσκονται πέντε αντικείμενα, γνωστά ως  πλανήτες νάνοι, η Δήμητρα, ο Πλούτωνας, η Χαουμέια, ο Μακεμάκε και η Έρις, και πολλά άλλα μικρότερα σώματα. Επίσης, πέρα από αυτά τα αντικείμενα υπάρχουν οι κομήτες, οι μετεωρίτες και διαπλανητική σκόνη, που κινούνται ελεύθερα ανάμεσα στους πλανήτες. 

Μελέτη του ήλιου
To Solar and Heliospheric Observatory (SOHO) είναι ηλιακό και ηλιοσφαιρικό παρατηρητήριο, με άλλα λόγια διαστημικό τηλεσκόπιο με σκοπό την παρατήρηση και τη δράση του ήλιου, καθώς και της ηλιόσφαιρας. Εκτοξεύτηκε στις 2 Δεκεμβρίου 1995 και λειτουργεί από το Μάιο του 1996. Βασικοί στόχοι του SOHO είναι η μελέτη των εξωτερικών στρωμάτων του Ήλιου (φωτόσφαιρα, χρωμόσφαιρα, ηλιακές κηλίδες, ηλιακό στέμμα),η μελέτη του ηλιακού ανέμου, αλλά και της εσωτερικής του δομής. Έτσι θα γίνει πιο κατανοητή η ζωή ενός άστρου και θα βελτιωθούν οι γνώσεις της Φυσικής.
Τα όργανα με τα οποία είναι εξοπλισμένο το SOHO είναι τα παρακάτω:

Coronal Diagnostic Spectrometer – CDS (Διαγνωστικό Φασματόμετρο του ηλιακού στέμματος) 
Charge ELement and Isotope Analysis System – CELIAS (Σύστημα Ανάλυσης Φορτισμένων Στοιχείων και Ισοτόπων) 
Comprehensive SupraThermal and Energetic Particle analyser collaboration – COSTEΡ (αναλυτής ΥπέρΘερμων και Ενεργητικών Σωματιδίων) 
Extreme ultraviolet Imaging Telescope – EIT (Τηλεσκόπιο Απεικόνισης Ακραίας Υπεριώδους Ακτινοβολίας) 
Energetic and Relative Nuclei and Electron experiment – ERNE (πείραμα Ενεργητικών και Σχετικιστικών Πυρήνων και Ηλεκτρονίων) 
Global Oscillations at Low Frequencies – GOLF (Σφαιρικές Ταλαντώσεις σε Χαμηλές Συχνότητες) 
Large Angle and Spectrometric COronagraph experiment – LASCO (πείραμα Ευρείας Γωνίας και Φασματομετρικού Στεμματογράφου) 
Michelson Doppler Imager – MDI (Απεικονιτής Michelson Doppler) 
Solar Ultraviolet Measurements of Emitted Radiation – SUMER (Ηλιακές Μετρήσεις Υπεριώδους Εκπεμπόμενης Ακτινοβολίας) 
Αποστολή στην Αφροδίτη

Το διαστημόπλοιο Venus Express είναι η πρώτη αποστολή της ESA στον πλησιέστερο πλανητικό γείτονα της Γης, την Αφροδίτη. Από την άποψη του μεγέθους και της μάζας, η Αφροδίτη είναι το δίδυμο της Γης και ακόμα δεν έχει εξελιχθεί σε ένα ριζικά διαφορετικό πλανήτη, με επιφανειακή θερμοκρασία έως 480 ° C και ένα μίγμα αερίων επιβλαβών για την ατμόσφαιρα. Το Venus Express θα κάνει μοναδικές μελέτες στην ατμόσφαιρα και την επιφάνειά της. Ξεκίνησε το Νοέμβριο του 2005,  είχε φτάσει στην Αφροδίτη, τον Απρίλιο του 2006 και συνεχώς αποστολής δεδομένων επιστήμη πίσω από την πολική τροχιά γύρω από την Αφροδίτη. Εξοπλισμένο με επτά επιστημονικά όργανα, ο κύριος στόχος της αποστολής είναι η παρατήρηση μακροπρόθεσμα βρήκε ατμόσφαιρα. 

Τα κυριότερα όργανα του σκάφους είναι:

Το ASPERA-4, το οποίο μελέτησε την αλληλεπίδραση μεταξύ των ηλιακών ανέμων και της ατμόσφαιρας της Αφροδίτης. 

το PFS ("Planetary Fourier Spectrometer") κατέγραψε μακροπρόθεσμα τα θερμικά πεδία της ατμόσφαιρας καθώς μέχρι σήμερα συνεχίζει να αναζητά άλλα στοιχεία και χημικές ενώσεις. 

το SPICAV αναλύθηκε η ακτινοβολία σε υπέρυθρες και υπεριώδεις καθώς μέρος του χρησιμοποιείται και για την καταγραφή της ηλιακής ακτινοβολίας μέσα από την ατμόσφαιρα της Αφροδίτης. 

 τέλος, πραγματοποιήθηκε το VeRa (Venus Radio) το οποίο είναι ένα πείραμα επικοινωνίας Αφροδίτης Γης που θα βοηθήσει την ανάλυση της ιονόσφαιρας, ατμόσφαιρας και επιφάνειας του πλανήτη.

Το διαπλανητικό ταξίδι από τη Γη στην Αφροδίτη διήρκεσε 153 ημέρες στη διάρκεια των οποίων έγιναν όσες τροχιακές διορθώσεις απαιτούνται με τους μικρούς πυραύλους του Venus Express. Oταν το διαστημόπλοιο έφθασε τελικά στην Αφροδίτη, βρέθηκε υπό την επίδραση του βαρυτικού της πεδίου, χρησιμοποίησε τους πυραύλους του για να ελαττώσει ταχύτητα και να μπει σε τροχιά γύρω της, μια διαδικασία που απαίτησε άλλες πέντε ημέρες. Έτσι, μετά τις τελικές πυροδοτήσεις των πυραύλων του, το Venus Express τέθηκε στην τελική του τροχιά γύρω από την Αφροδίτη. Σε αυτή την τροχιά, η διάρκεια της παρατήρησης και χαρτογράφησης του πλανήτη διήρκεσε2 ημέρες της Αφροδίτης, δηλαδή, 486 δικές μας ημέρες. 

Γιατί η μελέτη της Αφροδίτης είναι, όμως, σημαντική; Η μελέτη της Αφροδίτης είναι απαραίτητη είναι η κατανόηση του φαινομένου του θερμοκηπίου που είναι ισχυρό σε αυτό το πλανήτη, αποσκοπεί δηλαδή στην πληροφόρηση μας κατ επέκταση για τις κλιματικές αλλαγές. 

Με τις αποστολές Mars και Venus Express καθώς και με το Bepi Colombo η ESA είναι η μόνη υπηρεσία στον κόσμο με σχεδόν ταυτόχρονα σχέδια για όλους τους πλανήτες του ηλιακού συστήματος. 
Ταξίδι στον Ερμή
Το ταξίδι του σκάφους Bepi Colombo είναι η πρώτη αποστολή της Ευρώπης στον Ερμή. Προγραμματίζεται για το 2015 σε ένα ταξίδι στον μικρότερο και λιγότερο εξερευνηθέντα γήινο πλανήτη στο Ηλιακό μας Σύστημα. Όταν φτάνει στον Ερμή τον Ιανουάριο του 2022, θα αντέξει σε θερμοκρασίες από -120οC μέχρι 350° C για να συγκεντρώσει στοιχεία για 1 έτος, με δυνατότητα παράτασης της αποστολής 1 έτους. Αυτό σημαίνει ειδικά υλικά κατασκευής και ειδική προετοιμασία. Η αποστολή αποτελείται από δύο διαστημικά σκάφη: το Mercury Planetary Orbiter (MPO) για τη μελέτη της βαρύτητας, των ακτινοβολιών που απορροφά και εκπέμπει και των ιονισμένων σωματιδίων στο περιβάλλον του πλανήτη.

Το Mercury Magnetospheric Orbiter (ΜΜΟ) θα μελετήσει τη μαγμητόσφαιρα του πλανήτη, τις ιδιότητες και τις ακτινοβολίες που εκπέμπουν ιονισμένα σωματίδια. To Bepi Colombo είναι μια κοινή αποστολή μεταξύ ESA και της Ιαπωνικής Aerospace Exploration Agency (JAXA), που εκτελείται υπό την ηγεσία του ESA.
Ο Κρόνος και οι δακτύλιοι του
Το Κασσίνι-Χόιχενς (Cassini-Huygens) είναι μια κοινή αποστολή ρομποτικού διαστημικού οχήματος από τη NASA, την ESA και την ιταλική ASI για την μελέτη του Κρόνου, των δακτυλίων και των φυσικών δορυφόρων του. Το διαστημόπλοιο αποτελείται από δύο βασικά στοιχεία: το σχεδιασμένο και κατασκευασμένο από την ΝΑΣΑ Cassini Orbiter, που ονομάζεται έτσι για να τιμηθεί ο Ιταλο-Γαλλικής εθνικότητας αστρονόμος Τζιοβάνι-Ντομένικο Κασίνι (Giovanni Domenico Cassini), καθώς και το συνοδευτικό σκάφος που είναι σχεδιασμένο από την ΕΣΑ με το όνομα Huygens που οφείλει το όνομά του στον ολλανδό αστρονόμο, μαθηματικό και φυσικό Κρίστιααν Χόιχενς (Christiaan Huygens). Το Κασσίνι είναι το πρώτο διαστημόπλοιο που τίθεται σε τροχιά γύρω από τον πλανήτη Κρόνο και το τέταρτο που επισκέπτεται τον Κρόνο. 

Το Κασσίνι ξεκίνησε στις 15 Οκτωβρίου 1997 και, μετά από ένα μακρύ διαπλανητικό ταξίδι, τέθηκε σε τροχιά γύρω από τον Κρόνο την 1η Ιουλίου 2004. Στις 25 Δεκεμβρίου 2004, περίπου στις 02:00 UTC, το Χόιχενς αποχωρίστηκε από το κυρίως σώμα του Κασσίνι και στη συνέχεια, έφθασε στο δορυφόρο του Κρόνου, Τιτάνα στις 14 Ιανουαρίου2005, όπου εισχώρησε στην ατμόσφαιρα του Τιτάνα, και προσεδαφίστηκε στέλνοντας πληροφορίες πίσω στη Γη πληροφορίες. Πολλοί δορυφόροι του Κρόνου, όπως ο Πολυδεύκης, ανακαλύφτηκαν από το σκάφος Κασσίνι.
Η μελέτη των δακτυλίων του Κρόνου μεταξύ άλλων θα βοηθήσει τους επιστήμονες και την ανθρωπότητα να κατανοήσουν καλύτερα τη διαδικασία σχηματισμού των πλανητών
Ο ηλιακός άνεμος και η μαγνητόσφαιρα της γης.
Ο Cluster είναι ένας «αστερισμός» που αποτελείται όχι από άστρα, αλλά από τέσσερα διαστημόπλοια που πετούν σε σχηματισμό γύρω από τη Γη. Τα τέσσερα διαστημικά σκάφη, κάνουν συλλογή τρισδιάστατων πληροφοριών σχετικά με το πώς ο ηλιακός άνεμος, αλληλεπιδρά με τη μαγνητόσφαιρα της γης. Ο ηλιακός άνεμος αποτελείται από ακτινοβολία ηλεκτρόνια αλλά και άλλα φορτισμένα σωμάτια που εκπέμπονται από την ηλιακή δραστηριότητα, φτάνοντας στις εσχατιές του ηλιακού συστήματος και επηρεάζοντας στο δρόμο του την ύλη που συναντά. Η γη με το ισχυρό μαγνητικό πεδίο που διαθέτει προστατεύεται από τις αρνητικές επιδράσεις του ηλιακού ανέμου (πχ βλάβες στις τηλεπικοινωνίες). Το μαγνητικό πεδίο της γης λειτουργεί ως ασπίδα απέναντι στα φορτισμένα σωματίδια του ηλιακού ανέμου, εξοστρακίζοντας τα προς άλλες κατευθύνσεις. Εν τούτοις το μαγευτικό φαινόμενο του σέλαος, που συμβαίνει κυρίως σε περιοχές κοντά στον βόρειο και τον νότιο πόλο οφείλεται στην αλληλεπίδραση των ηλεκτρονίων του ηλιακού ανέμου και μορίων των αερίων της ατμόσφαιρας της γης.

 Οι αρχικές δραστηριότητες της αποστολής Cluster είχαν προγραμματιστεί το 2001 και πλέον έχει περάσει πάνω από μια δεκαετία που ο Cluster περνά μέσα και έξω από το μαγνητικό πεδίο του πλανήτη μας, επιστρέφοντας πολύτιμα δεδομένα. 

Κάθε διαστημικό σκάφος Cluster διαμορφώνεται σαν ένα γιγάντιο δίσκο, 1,3 μ. μήκος και 2,9 μ. πλάτος, με ένα κύλινδρο στο κέντρο. Οι έξι σφαιρικές δεξαμενές καυσίμου συνδέονται με το εξωτερικό αυτού του κεντρικού κυλίνδρου και έχει οκτώ προωθητήρες για μικρότερες αλλαγές τροχιάς. Γύρω από τον κεντρικό κύλινδρο είναι η κύρια πλατφόρμα εξοπλισμού.
Τα ατομικά διαστημικά σκάφη είναι τα εξής: Samba, Tango, Rumba και Salsa. 
Η δημιουργία του Cluster ξεκίνησε από δύο πυραύλους Soyuz από τη Ρωσία. Το πρώτο ζευγάρι των δορυφόρων Cluster απογειώθηκε στις 16 Ιουλίου 2000 από το κοσμοδρόμιο του Μπαϊκονούρ στο Καζακστάν. Κάθε ζευγάρι είχε τοποθετηθεί σε μια αρχική ελλειπτική τροχιά που φτάνει τα 200 έως 18.000 km σε υψόμετρο. Με τα χρόνια, το μέγιστο ύψος του συμπλέγματος σταδιακά αυξήθηκε σε πάνω από 130.000 χιλιόμετρα. Η τρέχουσα τροχιά τους διαρκεί από μερικές εκατοντάδες χιλιόμετρα σε μια πιο κοντινή προσέγγιση στη Γη σε περίπου 125.000 km. 
Η συνάντηση με έναν κομήτη και η μελέτη του.
Η περιπέτεια ξεκίνησε Μάρτιο του 2004, όταν ο ευρωπαϊκός πύραυλος Ariane μετέφερε το σκάφος Rosetta στο κατάλληλο ύψος και το απελευθέρωσε, ώστε να ξεκινήσει το διαστημικό του ταξίδι. Κατά τη διάρκεια ενός δεκαετούς οδοιπορικού πέρα από το ηλιακό σύστημα, το Rosetta θα διασχίσει τη ζώνη των αστεροειδών για ένα ταξίδι στο βαθύ διάστημα. Προορισμός του θα είναι ένας κομήτης γνωστός ως 67P/Churyumov-Gerasimenko. Θαι παραμένει σε άμεση γειτνίαση με το παγωμένο πυρήνα του, καθώς αυτός θα πλησιάζει προς τον Ήλιο. Την ίδια στιγμή, ένα μικρό σκάφος προσεδάφισης θα γαντζωθεί πάνω στην επιφάνεια του μυστηριώδους κοσμικού παγόβουνου. Το όνομα του σκάφους οφείλεται στην ανακάλυψη του βράχου Rosetta to 1799 σε μια πόλη του Δέλτα του Νείλου, πάνω στον οποίο βρέθηκαν κείμενα και επιγραφές που μας έδωσαν πληροφορίες για τον αρχαίο Αιγυπτιακό και Ελληνικό πολιτισμό.  Ακριβώς όπως ο βράχος Rosetta αποτέλεσε κλειδί για να γνωρίσουμε καλύτερα αρχαίους πολιτισμούς, έτσι και το διαστημόπλοιο Rosetta θα ξεκλειδώσει τα μυστήρια από τα παλαιότερα δομικά στοιχεία του ηλιακού μας συστήματος, που είναι οι κομήτες. Θα επιτρέψει στους επιστήμονες να κοιτάξουν πίσω 4.600.000.000 χρόνια σε μια εποχή που δεν υπήρχαν πλανήτες, παρά μόνο ένα τεράστιο σμήνος από αστεροειδείς και κομήτες που περιέβαλαν τον Ήλιο. Η αποστολή αναμένεται να ολοκληρώσει το έργο της προς το τέλος του 2015.
Οι κοσμικές πληροφορίες διαδίδονται κυρίως με κύματα. 
Η Ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία είναι εκπομπή στον χώρο ηλεκτρομαγνητικής ενέργειας  υπό μορφή κυμάτων που ονομάζονται ηλεκτρομαγνητικά κύματα.

Τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα:

· Είναι συγχρονισμένα ταλαντούμενα ηλεκτρικά και μαγνητικά πεδία.
·  Ταλαντώνονται σε κάθετα επίπεδα μεταξύ τους και κάθετα προς την διεύθυνση διάδοσης.
· Διαδίδονται στο κενό με ταχύτητα ίση με την ταχύτητα του φωτός.
· Δημιουργούνται επίσης όταν ένα ηλεκτρόνιο κάποιου ατόμου χάνει μέρος της ενέργειάς του.
Φως ονομάζεται η ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία που ανιχνεύεται από το ανθρώπινο μάτι (οφθαλμό) και που εκλαμβάνεται ως αίσθηση (αντίληψη) αυτής. Συνεπώς είναι το αίτιο της όρασης. Όμως η αντίληψη αυτή του "ορατού" φωτός αποτελεί τμήμα της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας. Καλύπτει ένα εύρος μήκων κύματος που «μεταφράζονται», από το μάτι, στα χρώματα του φωτεινού φάσματος (δηλαδή στα χρώματα του ουράνιου τόξου).
Συμπεράσματα
Το φως στην πραγματικότητα αποτέλεσε μεγάλος σύμμαχος στην εξερεύνηση του διαστήματος. Μέσω αυτού μπόρεσε να μετρηθεί η απόσταση, η σύσταση των υλικών αλλά και οι χημικές διεργασίες που πραγματοποιούνται σε άστρα, νεφελώματα ή κοντά σε μαύρες τρύπες. Μάλιστα βοήθησαν και στην κατανόηση πολλών θεωριών της σύγχρονης φυσικής και πολλών άλλων εννοιών που δεν θα μπορούσαμε να ανακαλύψουμε, πόσο μάλλον να καταλάβουμε, αν δεν μπορούσαμε να στρέψουμε τα τηλεσκόπιά μας στο νυχτερινό ουρανό. Για την και από την εξέλιξη της επιστήμης αναπτύχθηκε η τεχνολογία και εφαρμογές της χρησιμοποιούνται στην καθημερινή μας ζωή, όπως η ασύρματη επικοινωνία. Δεν είναι τυχαίο ότι η πρώτη Επιστήμη είναι η Αστρονομία. Οι πρόγονοί μας παρατηρούσαν και κατέγραφαν τον ουρανό, σε μια προσπάθεια που κατέτεινε στη λύση των αποριών, «τι υπάρχει εκεί πάνω», «πως λειτουργεί» και «πως επηρεάζει τη ζωή στη γη». Οι απορίες αυτές συνεχίζουν να υπάρχουν, απαντήσεις δίνονται, καινούργια ερωτηματικά προκύπτουν, νέες θεωρίες προς επιβεβαίωση ή απόρριψη αναπτύσσονται, στην αέναη προσπάθεια του ανθρώπου να γίνει γνώστης των πάντων. Η μελέτη της αφίσας για τον στόλο των σκαφών που εξερευνούν τις γειτονιές του ηλιακού συστήματος, έδωσε τη δυνατότητα στα μέλη της ερευνητικής ομάδας να  εμβαθύνουν στις γνώσεις των αρχών της Φυσικής που χρησιμοποιούνται στα διαστημικά ταξίδια και της τεχνολογίας που αναπτύσσεται, καθώς επίσης να γνωρίσει χαρακτηριστικά των σωμάτων του ηλιακού συστήματος.   
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